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DELIBERA NUMERO 11 DEL 28/04/2023

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL 
CONSIGLIO COMUNALE

ORIGINALE 

Oggetto:
SERVIZIO DI RACCOLTA E SMALTIMENTO RIFIUTI, SPAZZAMENTO 
E PULIZIA STRADE. ANALISI PREVENTIVA SOSTENIBILITA’ 
ECONOMICO FINANZIARIA ANNO 2023.  

L'anno DUEMILAVENTITRE il giorno VENTOTTO del mese di APRILE alle ore 21,07, nella 
casa municipale e a seguire.

Previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge comunale e provinciale, 
vennero oggi convocati a seduta i Consiglieri comunali. All’appello risultano

 Nominativo Presente Assente Nominativo Presente Assente

PASINETTI RENATO X SILINI CLAUDIA X

BERTOZZI CHRISTIAN X ORLANDI FRANCESCA X

TIRONI SIMONA X MERLINI TIZIANA X

SANTI FAUSTO X ALESSI PIERGIUSEPPE X

CHIARASCHI LUCIA ROMANA X VERZELETTI STEFANO X

COLOSIO LUCA PIETRO X TRUFFELLI ORIETTA X

MACULOTTI PATRIZIA X BONASSI LORENZO CARLO X

BOSIS PAMELA X ZINI FRANCESCA X

COMINARDI MASSIMO X

Totali 14 3

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. Dott. Renato Pasinetti (Sindaco) assume la 
presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato.

Partecipa con funzioni consultive, referenti e di assistenza il Segretario Comunale Dott.ssa Mattia 
Manganaro.



CONSIGLIO COMUNALE DEL 28/04/2023 PUNTO N. 6 ALL’ORDINE DEL GIORNO 
OGGETTO: SERVIZIO DI RACCOLTA E SMALTIMENTO RIFIUTI, SPAZZAMENTO E 
PULIZIA STRADE. ANALISI PREVENTIVA SOSTENIBILITA’ ECONOMICO 
FINANZIARIA ANNO 2023.  

Sindaco: Passiamo al punto numero 6: servizio di raccolta e smaltimento rifiuti spazzamento e 
pulizia strade; analisi preventiva e sostenibilità economico finanziaria anno 2023. Prego Assessore 
Chiaraschi. 

Assessore Chiaraschi: Grazie. La legge e 205 del 2017 ha attribuito ad Arera le funzioni di 
regolazione in materia di predisposizione e l’aggiornamento del metodo tariffario per la 
determinazione dei corrispettivi del servizio integrato dei rifiuti e dei singoli servizi che 
costituiscono attività di gestione la copertura di costi di esercizio e investimento compresa la 
remunerazione dei capitali sulla base della valutazione dei costi efficienti e del principio “chi 
inquina paga”. Questi costi devono trovare integrale copertura con le entrate derivanti 
dall'applicazione delle tariffe Tar e sono stati riportati nel piano economico finanziario pluriennale, 
per il nostro comune del 2022/2025. Infatti ARERA aveva previsto con una delibera 363 del 2021 
questa normativa, si è provveduto ad approvare il piano finanziario pluriennale appunto per il 
periodo 2022/2025 con il Consiglio comunale del 29 aprile dello scorso anno. 
Considerato tuttavia che a seguito del verificarsi di tutta una serie di eventi il tasso di inflazione è 
aumentato in modo considerevole, ben oltre il tasso di inflazione programmata che aveva previsto 
ARERA, determinando conseguentemente un incremento di costi a carico dei gestori; e che per i 
motivi sopraccitati si è ritenuto opportuno, nonché necessario, formulare un'analisi dei costi per 
l'esercizio 23 al fine di valutare la sostenibilità economica finanziaria dei servizi di gestione dei 
rifiuti di questo Comune in relazione alle tariffe che avevamo previsto. E quindi, a conti fatti perché 
dietro è stata fatta un'analisi e una relazione anche se non era obbligatoria ma era fortemente 
consigliata, il nostro esercizio risulta essere sostanzialmente in equilibrio economico finanziario, 
anzi poi vedremo nell'approvazione successiva, nel punto successivo all'ordine del giorno, 
addirittura sono un attimino diminuite le tariffe; quindi non c’è necessita di alcuna iniziativa volta 
ad aumentare la possibilità di aumento di entrare, e conseguentemente la manovra tariffaria 
effettuata sulle risultanze del piano pluriennale con riferimento all'esercizio 2023 è un attimino 
inferiore rispetto al 22. Dietro ci sono tutti i contenuti che sono stati fatti dai tecnici. 

Sindaco: Grazie. Interventi sul punto? No. Mettiamo allora in votazione: servizi di raccolta e 
smaltimento rifiuti e spazzamento e pulizia strade, analisi preventiva sostenibilità economico 
finanziaria anno 2023. 

IL CONSIGLIO COMUNALE

Richiamato l’art.42 del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n.267 (TUEL) e s.m.i.;

Attestato che sulla proposta della presente sono stati preventivamente acquisiti i pareri favorevoli, 
in ordine alla regolarità tecnica e contabile, espressi dai Responsabili competenti ai sensi dell’art.49 
del TUEL;

Visto l’articolo 1, comma 527, della L. 205/2017, che ha attribuito all’Autorità di Regolazione per 
Energia, Reti e Ambiente (ARERA), tra l’altro, le funzioni di regolazione in materia di 
predisposizione ed aggiornamento del metodo tariffario per la determinazione dei corrispettivi del 
servizio integrato dei rifiuti e dei singoli servizi che costituiscono attività di gestione, a copertura 
dei costi di esercizio e di investimento, compresa la remunerazione dei capitali, sulla base della 
valutazione dei costi efficienti e del principio « chi inquina paga »;



Vista la delibera dell’ARERA, n. 443/2019, recante “Definizione dei criteri di riconoscimento dei 
costi efficienti di esercizio e di investimento del servizio integrato dei rifiuti, per il periodo 2018-
2021” e successive modificazioni ed integrazioni;

Considerato che a seguito della citata delibera n. 443/2019 di ARERA è stato elaborato un nuovo 
metodo tariffario dei rifiuti (MTR), al fine di omogeneizzare la determinazione delle tariffe TARI a 
livello nazionale;

Vista la Deliberazione n. 363/2021/R/rif del 3 agosto 2021 di ARERA con la quale è stato 
approvato il Metodo Tariffario Rifiuti (MTR-2) per il secondo periodo regolatorio 2022-2025, 
recante le disposizioni aventi ad oggetto la determinazione delle entrate tariffarie per l'erogazione 
del servizio integrato di gestione dei rifiuti urbani, ovvero dei singoli servizi che lo compongono, 
che trova applicazione per le annualità 2022, 2023, 2024 e 2025;

Verificato che il nuovo metodo MTR-2, pur avendo sue specifiche particolarità, deve essere 
considerato la naturale continuazione dell’MTR del primo periodo regolatorio;

Verificato che i costi che devono trovare integrale copertura con le entrate derivanti 
dall’applicazione delle tariffe TARI sono stati riportati nel piano economico finanziario (P.E.F.) 
pluriennale 2022-2025, come previsto dal metodo MTR-2 secondo il tool proposto da ARERA, 
considerando anche le ulteriori componenti che devono essere indicate a valle del PEF;

Verificato, altresì, che il metodo MTR-2, come il precedente, prevede il “limite alla crescita 
annuale delle entrate tariffarie”, da determinarsi sempre con riferimento al totale delle entrate 
tariffarie del singolo PEF;

Preso Atto che gli effetti più rilevanti del nuovo metodo tariffario sono prettamente correlati alla 
rideterminazione dei costi efficienti che, in ogni caso, dovranno restare all’interno del suddetto 
limite di crescita che, per il secondo periodo regolatorio, non deve superare la misura dell’ 8,6%, ai 
sensi dell’articolo 4, del metodo MTR-2, in base al quale le entrate tariffarie determinate per 
ciascuna delle annualità 2022 -2025 non possono eccedere quelle relative all’anno precedente, più 
del limite alla variazione annuale, che tiene conto dei seguenti parametri:
- del tasso di inflazione programmata;
- del miglioramento della produttività;
- del miglioramento previsto della qualità e delle caratteristiche delle prestazioni erogate agli 
utenti;
- delle modifiche del perimetro gestionale, con riferimento ad aspetti tecnici e/o operativi;

Considerato che il metodo MTR-2 consente di includere fra i parametri che portano a determinare 
il limite di crescita delle tariffe anche eventuali costi derivanti dall’applicazione delle nuove norme 
introdotte dalla riforma ambientale, operata dal D.Lgs n. 116/2020, pur dovendo mantenere il limite 
dell’8,6%;

Atteso che l’elaborazione del PEF deve tenere conto dei contenuti minimi dettati dall’articolo 27, 
del metodo MTR-2, che impongono l’applicazione di specifici criteri per la valorizzazione delle 
partite di costo e di ricavo, per l’imputazione di questi al singolo PEF;

Considerato inoltre che ARERA, al fine dell’approvazione del PEF, verifica la coerenza 
regolatoria delle determinazioni da parte dell’Ente Territorialmente Competente (ETC) o del 
Comune in sua mancanza, sulla base della documentazione trasmessa;

Considerato che, a seguito di quanto previsto dalla Delibera ARERA n. 363/2021 del 3 agosto n. 
2021, si è provveduto ad approvare il piano finanziario pluriennale per il periodo 2022-2025 con 
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 19 del 29/04/2022; 



Considerato tuttavia che a seguito del verificarsi di tutta una serie di eventi il tasso d’inflazione è 
aumentato in modo considerevole, ben oltre il tasso di inflazione programmata prevista da ARERA, 
determinando conseguentemente anche un incremento dei costi a carico dei gestori;

Considerato che per i motivi sopra citati, si è ritenuto opportuno, nonché necessario, formulare 
un’analisi dei costi per l’esercizio 2023, al fine di una valutazione della sostenibilità economico 
finanziaria dei vari servizi di gestione rifiuti di questo Comune;

Visti i costi di previsione forniti da Azienda Servizi Territoriali S.p.A. - gestore incaricato da questo 
Comune per la gestione dei vari servizi rifiuti - prot. 8211/2023 allegati parte integrante del presente 
atto;

Considerato che l’analisi è stata formulata elaborando un confronto fra i costi di previsione del 
gestore incaricato per i vari servizi di igiene urbana ed il piano economico finanziaria pluriennale in 
merito all’esercizio finanziario anno 2023, come risulta dall’apposita relazione allegata alla presente 
deliberazione, che ne costituisce parte integrante e sostanziale;

Considerato che dalla suddetta analisi si evidenzia sostanzialmente che, relativamente all’anno 
2023, il sistema risulta in equilibrio in quanto non emergono scostamenti rilevanti, rispetto al piano 
economico finanziario pluriennale approvato nel corso dell’anno 2022, e che pertanto non vi è 
necessità di alcuna iniziativa tesa ad aumentare le entrate;

Con n. 9 voti favorevoli e n. 5 astenuti (Alessi, Verzeletti, Truffelli, Zini, Bonassi) espressi in forma 
palese per alzata di mano dai n. 14 Amministratori presenti e votanti

DELIBERA

Di prendere atto di quanto previsto nella relazione e nei relativi costi di previsione allegati alla 
presente deliberazione per farne parte integrante e sostanziale;

Di prendere atto che, sulla base delle previsioni di costi forniti dal gestore dei vari servizi di 
gestione rifiuti e pulizia e spazzamento strade e, raffrontate con il piano economico finanziario 
pluriennale per il periodo 2022-2025 - approvato con Deliberazione di Consiglio Comunale n. 19 
del 29/04/2022 - l’esercizio 2023 risulta essere sostanzialmente in equilibrio economico 
finanziario;

Che non vi è necessità di alcuna iniziata volta ad aumentare la possibilità di aumento di entrate e, 
conseguentemente, la manovra tariffaria sarà effettuata sulle risultanze del suddetto piano 
economico finanziario pluriennale, con riferimento alla parte relativa all’esercizio anno 2023.   

IL CONSIGLIO COMUNALE

valutata l’urgenza imposta dalla volontà di concludere tempestivamente il procedimento con 
ulteriore votazione, con n. 9 voti favorevoli e n. 5 astenuti (Alessi, Verzeletti, Truffelli, Zini, 
Bonassi) espressi in forma palese per alzata di mano dai n. 14 Amministratori presenti e votanti

DELIBERA

di dichiarare la presente immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134, comma 4, del TUEL.



Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto. 

 Il Sindaco  Il Segretario Comunale 
 Dott. Renato Pasinetti  Dott.ssa Mattia Manganaro

Verbale firmato digitalmente
____________________________________________________________________


